

Expunere de motive

Pentru fiecare biserică sau cult religios din România este un lucru extrem de important să existe organizat un sistem de învățământ teologic pastoral clar, coerent, predictibil. În totalitarismul comunist puține biserici și culte au fost tolerate. O serie de culte au fost desființate, interzise, urmărite și infiltrate de poliția politică. În acest sens era destul de greu de organizat un învățământ teologic larg. Din școli au fost izgonite orele de religie iar cultele au avut un control strict pe numărul studenților care puteau fi încadrați în învățământul teologic pastoral, în cazul fericit în care li se permitea să aibă un asemenea tip de învățământ.

După 1989 în acest sens bisericile și cultele recunoscute de stat și-au dezvoltat instituțiile tolerate de vechea orânduire sau și-au organizat propriile instituții de învățământ superior acreditat de teologie pastorală, în interiorul propriilor comunități. O parte din biserici și culte au decis să-și organizeze structurile în interiorul instituțiilor superioare de stat, altele au considerat că doresc să consolideze o asemenea structură cu o mai atentă supraveghere din partea bisericii, cultului în structuri independente. Aceste instituții de învățământ toate funcționează pe baza legislației în vigoare din țara noastră îndeplinind toate criteriile unui învățământ superior, fiind acreditate de instituțiile abilitate ale statului.

O diferență majoră însă există între aceste structuri de învățământ superior și bisericile și cultele care au teologie pastorală de acest nivel în structuri proprii și anume că statul nu oferă șansa unui copil care dorește să participe la un asemenea curs universitar să beneficieze de dreptul său legitim prevăzut de constituție și lege de a se instrui cu sprijinul statului indiferent de apartenența sa religioasă, confesională. Astfel un copil de clasa a XII pe baza legii are dreptul la o specializare, diplomă universitară gratuit. Însă cei care doresc să urmeze un curs de teologie pastorală la instituțiile confesionale acreditate ale cultelor și bisericilor nu beneficiază de acest drept, practic le este îngădit dreptul de a primi finanțare pentru cursul universitar acreditat urmat, deoarece o astfel de specializare nu este în oferta instituțiilor de învățământ superior de stat.

După 50 de ani de marginalizare totală, teologia a redevenit parte integrantă a învățământului din țara noastră, dovedindu-se a fi o componentă importantă a vieții cultural- sociale românești. Toți factorii decizionali au înțeles, după '89, importanța prezenței învățământului teologic în sfera culturii și a educației din România. Statul român respectă și garantează dreptul fundamental la libertate de gândire, de conștiință și religioasă al oricărei persoane de pe teritoriul României, potrivit Constituției și tratatelor internaționale la care România este parte.

Libertatea religioasă cuprinde dreptul oricărei persoane de a avea sau de a adopta o religie, de a și-o manifesta în mod individual sau colectiv, în public sau în particular, prin practicile și ritualurile specifice cultului, inclusiv prin educație religioasă. Deși statul român recunoaște rolul important al tuturor bisericilor și cultelor recunoscute în istoria națională a României și în viața societății românești, conform

Legii nr. 489 din 28 decembrie 2006 privind libertatea religioasă și regimul general al cultelor - REPUBLICAT, numai o parte din ele au învățământ superior de stat pentru specializarea teologie pastorală și astfel finanțare din fonduri publice. Celelalte culte au înființat instituții de învățământ superior confesionale particulare, particulare din sumele depuse de cultele fondatoare și alte surse legal constituite dar nu și de stat.

În alineatele (1) și (2) al articolului 9 din Legea nr. 489/2006 scrie clar, că "în România nu există religie de stat; statul este neutru față de orice credință religioasă sau ideologie atee. Cultele sunt egale în fața legii și a autorităților publice. Statul, prin autoritățile sale, nu va promova și nu va favoriza acordarea de privilegii sau crearea de discriminări față de vreun cult." Totuși ***unele culte au un avantaj față de celelalte, prin existența finanțării învățământului pastoral al bisericii sau cultului respectiv, celelalte.***

În alineatul (6) al articolului 142 din Legea educației naționale 1/2011 se precizează că fiecare persoană are dreptul de a beneficia de finanțare de la buget pentru un singur program de licență, pentru un singur program de mașter și pentru un singur program de doctorat. Având în vedere că statul nu oferă învățământ teologic pastoral în interiorul propriului sistem de stat. pentru toate cultele recunoscute în România, studenții care vor să urmeze învățământul teologic specific cultului din care fac parte, nu pot beneficia de acest drept fundamental, fiind clar dezavantajați.

Prin adresa nr. 8704/04.04.2016 am primit răspunsul la o întrebare adresată ministrului educației Adrian Curaj (<http://www.cdep.ro/interpel/2016/r9334A.pdf>) în care se regăsesc clar datele concrete din învățământul superior pentru specializarea teologie pastorală.

Prezenta inițiativă legislativă are ca și scop eliminarea discrepanțelor de finanțare a formării personalului clerical (preoți, pastori, etc.) dintre culte și reșezarea învățământului teologic pastoral din învățământul universitar confesional particular, particular care nu are corespondent în oferta statului pe drepturi egale cu cel identic din învățământul de stat. Propunerea este simplă și anume: în cazul în care în cadrul învățământului superior de stat nu există învățământ teologic pastoral specific cultului respectiv, să existe locuri finanțate de către stat pentru această specializare la nivelul instituțiilor de învățământ superior confesional particular, particular.

În Constituția României la capitolul Dreptul la identitate în ARTICOLUL 6 alineatele (1) și (2) se spune foarte clar că: Statul recunoaște și garantează persoanelor aparținând minorităților naționale dreptul la păstrarea, la dezvoltarea și la exprimarea identității lor etnice, culturale, lingvistice și religioase și măsurile de protecție luate de stat pentru păstrarea, dezvoltarea și exprimarea identității persoanelor aparținând minorităților naționale trebuie să fie conforme cu principiile de egalitate și de nediscriminare în raport cu ceilalți cetățeni români. Chiar mai mult în ARTICOLUL 29 se spune că: Cultele religioase sunt libere și se organizează potrivit statutelor proprii. În condițiile legii, sunt autonome față de stat și se bucură de sprijinul acestuia.

Culte au rolul spiritual, educațional, social-caritabil, cultural și de parteneriat social, precum și statutul lor de factori ai păcii sociale, și din acest motiv considerăm că este important să fie susținute în mod egal.

Având în vedere cele prezentate mai sus propunem adoptarea acestei inițiative legislative:

INIȚIATOR	PARTIDUL	SEMNĂTURA
Kelemen Hunor	UDMR	
Szabó Ödön	UDMR	
László Attila	UDMR	
DOLPH ALON	UDMR	
CSEKE ATTILA	UDMR	
Varga Gábor Zoltán	UDMR	
SŐRÉS DÉNES	UDMR	
VASS LEVENTE	UDMR	
KULCÁR-TÉNYI FERENC	UDMR	
BIRÓ ZSOLT ISTVÁN	UDMR	
FARAGO PÉTER	UDMR	
BENKŐ ERIKA	UDMR	
ZSÓPOL DRÁGOS	MINO	
Crimpea Sorin	ALDE	
SIMARTU ROBERT	PNL	
Chereches Floarea	PNL	
MITHAL SCUCUCU	PNL	
Gaut Ovidiu Gaut	Minorități	
VEXLER SILVIU	Minorități	
Adnagi Slavolub	Minorități	
KORODI ATTILA	UDMR	
CJEP EVA ANDEA	UDMR	
PANA ADRIANA DENISA	PSD	
TUBAR BEATRICE	PSD	

Ciutodanu Doru PSD

TURCESCU ROBERT PMP

SILVIU BEHELEAN USR

DURUȘ VLAD EMANUEL USR

VLAD SERGIU COSMIN USR

CRISTIAN GABRIEL ȘOARĂ USR